

## ANOTAČNÝ ZÁZNAM

- a) MVDr. Míriam Matejzelová
- b) Výkon veterinárnych kontrol ochrany zvierat pri preprave v regióne RVPS Rožňava v rokoch 2012- 2016 a jeho porovnanie s výsledkami kontrol v SR.
- c) Rožňava, Regionálna veterinárna a potravinová správa, 2017; strán 141, tabuliek 29, obrázkov 35, grafov 26, príloh 5, literárnych citácií 49
- d) Kontroly ochrany zvierat počas prepravy v regióne RVPS Rožňava v rokoch 2012- 2016, ich štatistické vyhodnotenie a následné porovnanie s výsledkami kontrol v Slovenskej republike v sledovanom období.

Cieľom tejto práce bolo komplexné zhodnotenie výkonu kontrol ochrany zvierat počas prepravy v okrese Rožňava v rokoch 2012 – 2016 v zmysle nariadenej platnej legislatívy a jeho porovnanie s celoslovenskými kontrolami realizovanými v danom období. V sledovanom päťročnom období bolo na Regionálnej veterinárnej a potravinovej správe v Rožňave spolu vykonaných 179 úradných kontrol v rámci kontrol ochrany zvierat počas prepravy.

Spolu bolo skontrolovaných 862 137 kusov prepravovaných zvierat. Najviac kontrol bolo vykonaných v rámci kontrol ochrany zvierat pri preprave hovädzieho dobytku – 81 kontrol, ale najväčšiu skupinu čo do počtu kontrolovaných zvierat tvorila jatočná a 1-dňová hydina a to až 845 174 kusov. Všetky úradné kontroly boli vykonané v súlade s platnou legislatívou a jednotlivými metodickými pokynmi vydanými ŠVPS SR. Základným právnym predpisom počas jednotlivých kontrol bolo Nariadenie Rady a Parlamentu (ES) č. 1/2005 z 22. decembra 2004 o ochrane zvierat počas prepravy a s ňou súvisiacich činností a o zmene a doplnení smerníc 64/432/EHS a 93/119/ES a nariadenia (ES) č.1255/97 (ďalej len „nariadenie (ES) č. 1/2005“). Úradné kontroly boli realizované nediskriminačne a hlavne v súlade s platnými metodickými pokynmi. Boli zamerané na dokladovú kontrolu, identifikačnú kontrolu zvierat, fyzickú kontrolu vozidiel a zvierat a vo väčšine prípadov bola pri jednotlivých kontrolách vyhotovovaná aj fotodokumentácia z dôvodu lepšej spolupráce s jednotlivými prepravcami. S vyhotovovaním fotodokumentácie kontrolované subjekty resp. jednotlivci súhlasili. Počas kontroly dokladov sa preveroval prepravca, jeho platné povolenie, osvedčenia o spôsobilosti vodičov a sprievodcov, ak bolo vozidlo schválené tak jeho platné schválenie, doklady o čistení a dezinfekcii vozidla, veterinárna sprievodná dokumentácia –

pri väčšine prípadov TRACES dokument, plány prepravy v prípade dlhej prepravy nad 8 hodín a pasy zvierat. Po dokumentačnej kontrole sa vykonávali fyzické kontroly jednotlivých vozidiel – ich označenie, spôsobilosť, vybavenie - či je v súlade s ustanoveniami kapitol II a kapitoly VI prílohy I nariadenia (ES) č. 1/2005. Pri fyzickej kontrole prepravovaných zvierat sa posudzovala spôsobilosť zvierat na prepravu (pri nakladaní zvierat v miestach odoslania) a pri kontrolách na ceste či zvieratá sú spôsobilé pokračovať v ceste. Identifikačné kontroly sa väčšinou vykonávali pri nakladaní zvierat v miestach odoslania, pretože kompletne identifikačné kontroly počas výkonu úradných kontrol na ceste nie je z technického hľadiska veľmi možné vykonávať, iba ak čiastočne. Výsledky úradných kontrol sú zaznamenané v systéme CESCO 1 a všetky úradné záznamy z kontrol ochrany zvierat počas prepravy sa archivujú spolu s fotodokumentáciou na Regionálnej veterinárnej a potravinovej správe v zmysle archivačného poriadku. Jednotlivé kontroly nepreukázali nedostatky alebo nedodržanie požiadaviek nariadenia (ES) č. 1/2005. Zo strany RVPS Rožňava nebolo nutné a ani potrebné prijať opatrenia na odstránenie zistených nedostatkov zo strany prepravcov alebo osôb zodpovedných za zvieratá a ani neprijať žiadne sankcie. Jeden nedostatok zistený počas prepravy koňa po ceste – chýbal sprievodný veterinárny doklad bol po telefonickom kontakte prepravcu s príslušným veterinárnym lekárom vyriešený ešte v čase kontroly a tento doklad bol dodatočne predložený.

Pri porovnaní počtu kontrol ochrany zvierat počas prepravy v rámci SR a počtu prekontrolovaných zvierat v rámci SR nedosahujú kontroly RVPS Rožňava vo väčšine prípadov ani 1%. U oviec však počet kontrol predstavuje 7,90 % z celkového počtu kontrol, ale pri počte prekontrolovaných oviec to percento predstavuje až 19,66%. Toto číslo je dané najmä počtom vyvezených jatočných jahniat na talianske bitúnky. Z uvedeného možno konštatovať, že v regióne Rožňava dominuje najmä chov oviec a zároveň sa tu nenachádza žiaden bitúnok a ani žiadne ekonomicky silné veľkochovy, ktoré by úmerne zvyšovali ako počet kontrol tak aj počty kontrolovaných zvierat, čo svedčí o slabšej ekonomickej sile regiónu Rožňava.